

# “智改数转网联”推动产业转型升级 新余制造业向未来



江西万达美纺织科技股份有限公司“5G+数字工厂”生产线

走进位于新余经开区的江西瀚德科技有限公司数字工厂，只见智能化生产线取代了传统制造流程，工人只需要在控制室根据任务需求轻点鼠标，就可以实现任务生产计划的全流程指挥。江西瀚德科技有限公司从2019年启动“5G+数字工厂”建设以来，不仅实现了滤芯月产量翻番，而且让企业生产管理成本降低了20%以上，管理效率提高了45%以上，产品研制周期也缩短了30%，市场竞争力得到大大提升。

拥抱数字化新浪潮，推进智能化改造、数字化转型，已成为实现制造业转型升级的关键。如今，新余一大批企业已享受到数字化转型带来的红利。在江西万达美纺织科技股份有限公司，“5G智慧纺纱大数据平台”实时显示生产数据，精益数字化对标分析每道工序，大数据不仅串联起采购制造、仓储物流、零售运营等关键环节，还实现了服务化延伸、智慧化决策。“通过开展5G全连接工厂建设，企业运营成本降低约15%，员工工作强度下降约38%，企业生产效率提高约20%，机台利用率提升约22%，产品工艺升级周期缩短

约20%，产品不良率降低约35%，单位产值能耗降低约15%。企业数字化智能化水平超过国内同行业八成以上的纺织企业。”该公司董事长万红飞介绍，去年以来，万达美先后入选省智能制造标杆企业、省级“5G+工业互联网”应用示范场景和省级培育工业互联网平台。

近年来，新余通过出台系列政策，积极

引导、鼓励企业开展“智改数转网联”，对企业打造数字车间、实施智能化改造、设备上云等给予资金支持，营造了良好的制度软环境。同时，新余不断完善工业互联网平台体系，组织开展工业互联网一体化进园区“百城千园行”等系列活动，发挥智能制造、“5G+工业互联网”优秀场景案例的示范带动效应，为企业提供专业化的数字化、

网络化、智能化方案，有效解决了投入不足导致“不能转”、认识不清带来“不想转”、路径不明导致“不会转”、预期不稳形成“不敢转”等问题，制造业企业智改数转网联步伐明显加快，产业转型升级跑出加速度。

目前，全市共有“两化”融合贯标企业103家，省级“两化”融合示范企业39家、上云企业2万余家。“数智新钢”等30个数字工厂示范建设深入推进，赣锋“智慧锂电工厂”等10余个案例在“绽放杯”5G应用征集大赛中获奖，7家企业入选省制造业数字化转型优秀案例，9个项目获批省智能制造示范项目，12家企业入选省智能制造标杆企业，1家企业入选省级“5G+工业互联网”应用示范场景，新余高新区获评省数字化转型优秀开发区、入选“5G+工业互联网”应用示范区和省第一批产业集群数字化转型试点，新余经开区5G产业基地入选省级5G产业基地。全市产业数字化发展水平评价的五项关键指标均位于全省前列，其中，工业设备上云率16.8%，列全省第三；经营管理数字化普及率77.8%，列全省第二；关键工序数控化率74.7%，列全省第一。（胡颖 黄小虎）

（图片由新余市工信局提供）

## 南昌县新增一现代农贸市场

“新的农贸市场不仅环境舒适、设备齐全，服务也很周到，我从家里走过来也就几分钟，再也不用为买菜费心了。”谈到家门口新开业的城东农贸市场，家住南昌县莲塘镇莲塘村的李大妈乐得合不拢嘴。

近日，位于莲塘镇龚溪路上的城东农贸市场正式开业，该市场营业面积4000平方米，有店铺43个、摊位212个，涵盖水果、蔬菜、肉类、水产、豆制品、卤菜、干货、百货等十多种业态，室外还配备了一个面积达1.1万平方米的停车场。该市场布局规整，宽敞明亮，各类硬件设施完备。为了给居民及商户提供更全面、优质的服务，市场内还专门设置了非公经济服务台，可为商户和消费者提供水电费充值、热水供应、公平秤、寻人寻物、广播语音以及投诉建议等服务。莲塘镇还专门在市场南面路口开辟售卖专场，对流动摊贩进行合理安置；为市场配置食用农产品快检室，每日进行农药残留抽样检测，实时上传检测结果，让居民放心消费。

农贸市场是事关群众“菜篮子”幸福的一项重要民生工程，也是提升城市形象、完善城市功能的重要载体。莲塘镇党委书记付驰表示，该镇将持续提升城东农贸市场的管理与运营水平，不断完善配套、丰富业态，满足群众多样化、便利化的消费需求，推动这一民生实事落地、落实、落细，进一步增强群众获得感。（廖轩堂）

## 濂溪区建设宜居宜业和美乡村

1月12日，由九江市濂溪区新农村建设促进会和濂溪区乡宿协会联合主办的乡村振兴论坛举行，与会嘉宾围绕“三小计划——以小见大，农文旅融合发展”“探索乡村振兴的新路径”等主题展开交流讨论，为濂溪区“三农”工作建言献策。

这是濂溪区加快推进宜居宜业和美乡村建设，做实乡村振兴工作的一个缩影。近年来，濂溪区农业农村局联合各乡镇（街道），大力开展村庄整治建设、庭院整治、美丽宜居示范乡镇创建、村庄环境长效管护、“美丽宜居+活力乡村（+乡宿）”联动建设等五大专项提升行动，推动全区新农村建设高质量发展，努力建设高颜值、高品质、高活力、可持续的新时代“五美”（产业兴旺之美、自然生态之美、文明淳朴之美、共建共享之美、和谐有序之美）乡村。2023年，全区布局50个新农村示范点。

濂溪区农业农村局从村庄建设实际出发，重点抓好村内道路、户厕、供水、公共照明等设施建设，持续推进示范乡镇（村）创建。该局按照“产业发展支持美丽乡村建设、美丽乡村建设促进产业发展”思路，积极培育休闲乡宿产业，联动推进产村融合发展；结合全域旅游，通过盘活闲置农房、宅基地等方式，配套村庄基础设施提档升级，发展新业态村庄；重点做好区级“万村码上通”平台的管护工作，狠抓村庄环境，进一步推动村庄长效管护常态化运行。（陈丹）

## 开通农村校车 温暖求学之路

南昌市红谷滩区生米街道党工委坚持党建引领民生实事办理，不久前开通农村校车，解决了3个村共227名学生的读书出行难题。

据了解，该街道党工委将开通农村校车列入了2023年“我为群众办实事”实践活动，组织党员志愿者上门走访，倾听群众心声。同时，该街道党工委主要负责人多次围绕该件民生实事与街道人大代表、村干、校方代表、家长代表及相关职能部门负责人进行了面对面协商议事，充分听取意见建议。在按照群众意愿开通农村校车之后，该街道党工委把安全作为校车运行的第一要务，配备了素质高、经验足、技术好的驾驶员，并做到点对点接送学生，不搭乘其他人员，为农村学生提供贴心的校车服务。

“2023年，我们通过开展面对面协商议事，解决了征地拆迁、环境提升等群众急难愁盼问题120余个。今后，我们将继续结合实际，深入基层，收集群众意见，解决群众难题，保障群众利益，推进‘我为群众办实事’实践活动走深走实。”生米街道党工委相关负责人说。（喻健）

## 千年古邑气象新

近年来，遂川县在保持文化和底蕴特色的基础上，持续提升城市品质功能，激活城市发展动能。

历史厚度，留存活态乡愁。元旦假期，人群熙攘，一场水幕电影在傍晚的泉江河畔上映，1800余年的建县史娓娓道来，声光电完美融合，给人以如梦似幻之感。曾经沉寂的一江两岸，建起了滨水步道、音乐喷泉和各类文化创意景观。相邻的红色文化街区，有县苏维埃政府旧址、政纲广场等多处历史遗迹。通过有计划地保护和修缮，危旧建筑恢复了往日神韵，社区里的学校旧址，成了陈列馆、图书馆，与博物馆比肩而立。

烟火热度，文化生活更多元。氤氲的茶香，萦绕在冬日的狗牯脑茶文化街。这里集茶馆、茶文化、茶培训展示为一体，给居民和游客以全新的茶文化体验。而位于城东的狗牯脑茶公园，树木、湖景、休闲游乐设施和城市相映成趣，重点打造的茶景区、茶文化展示区、全民康体区等区域，免费对市民开放。狗牯脑茶文化展示馆推出狗牯脑特色茶饮和抹茶大福、抹茶千层、抹茶慕斯等甜品，假期日均营业额可达5000余元。

民生温度，宜居宜业待春来。2023年以来，该县打通10条断头路，畅通城市道路“微循环”，完成33.2万平方米老旧小区改造，新建改建“口袋公园”、社区食堂、红色驿站等便民服务设施，深度推进教育和医疗改革，持续开展就业培训和建立零工驿站，打造一批夜间经济集聚区、文化街区和网红新地标，美好的城市愿景正在成为现实。（李书哲 罗美琪）

## 寻乌：听取民意 办好民生实事

近日，走在寻乌县千寻巷老旧小区改造项目现场，只见仿古的牌楼高耸挺立，平整的道路蜿蜒曲折，两旁老宅错落有致，高挂的红灯笼随风摇曳，呈现出一道唯美的风景线。

据了解，千寻巷老旧小区改造项目位于寻乌县城北门片区，共有房屋312栋，涉及面积107亩，总户数1172户4755人，由于建设年代较早，外立面陈旧、基础设施薄弱、停车位紧张等问题长期困扰着当地居民。

寻乌县坚持把民生实事放在首位，为将破旧的老旧小区变身美丽的新家园，当地以老旧小区改造为抓手，将千寻巷

纳入城镇老旧小区和背街小巷改造提升工程项目的一部分，通过“老旧小区+文旅”的升级改造，不断满足群众对物质和文化生活的需求。

在项目实施过程中，当地成立了20人的工作专班，组织党员干部长期下沉项目一线，逐栋逐户上门调查摸底，围绕居民关注的道路坑洼、屋顶渗水、改造成效等问题，耐心解释说明，吸纳可行建议，不断优化改造方案，真正把好事办好，实事办实。

人民呼声决定民生项目，千寻巷的变化并不是个例。1月13日下午，寻乌县十九届人大四次会议第三次全

体会议票决了寻乌县人民政府2024年计划实施的民生实事项目，193名人大代表以无记名投票方式进行表决，最终确定寻乌县制衣就业创业基地项目、寻乌县2024年老旧小区改造项目、寻乌县向阳全民健身中心及足球场建设项目等群众最关心最关注的10件事项为寻乌县人民政府2024年民生实事实施项目。

这是寻乌县首次试点实行民生实事项目人大代表票决制，也标志着民生实事项目从自上而下的“政府提”变为自下而上的“人民点”，更是全过程人民民主在寻乌县的一次生动实践。（王宏伟）

## 龙南在香港举行招商引资招游引客推介会

1月12日，“畅游世客名城 投资围屋之都”江西龙南招商引资、招游引客（香港）推介会在香港成功举办。这是龙南市在世界客属第32届恳亲大会后的首次境外大型旅游、投资开拓活动，也是该市新年首次粤港澳大湾区专场推介会。

在推介会现场，龙南文旅宣传片、招商宣传片让与会嘉宾眼前一亮，赣南采茶歌舞、歌曲《来的都是客》等节目为现场嘉宾带来了别样的视听感受。推介会上还举行了招商引资、招

游引客合作签约仪式，标志着龙南与各方在投资和旅游领域的合作迈出了实质性的一步。因开放而兴的龙南，主动策应江西内陆开放型经济试验区建设，在深度对接融入粤港澳大湾区过程中，秉承“大湾区能做到的，龙南一定要做到”理念，倾力打造“龙易办”营商品牌，让客商在龙南感受到与粤港澳大湾区无差别的办事体验、更优质的服务环境。

近年来，随着京港高铁赣深段全线通车、共建“一带一路”、粤港澳大湾区

建设等深入推进，龙南市与粤港澳大湾区的联系日益紧密。世界客属第32届恳亲大会在龙南市的成功举办，进一步加强了“老区”与“湾区”的紧密联系。

推介会召开前后，龙南市主要领导还带队走访了香港中国旅游协会、香港线路板协会以及部分意向企业和旅行社，就促进龙南和香港两地招商兴业、文旅业界合作，共同开拓两地发展进行了深入交流。（叶波 李林炬）

## 农旅项目撑起乡村振兴梦

“元旦假期游客特别多，平均每天接待游客1000人左右，三天营业额有5万多元。”宜丰县天宝乡平溪村党支部书记邹敬峰开心地说。

该县坚持以农促旅、以旅兴农，着力打造一批农旅融合项目，重点建设天宝乡、黄垦镇、潭山镇三个乡村振兴先行示范区，投资约3000万元打造平溪“玫瑰+罗酒”主题

村项目。目前，该项目已于2023年9月建成并对外营业，累计接待游客约2.5万人次，实现旅游收入40万元，带动50多名村民就业，为村集体创收4万元。

据了解，平溪村位于天宝乡西南部，是中国第四批传统村落，江西省3A级乡村旅游点。该主题村项目结合平溪村的生态资源、文化资源、罗酒产业，以“农投+村

集体+公司”的运营模式，把玫瑰与罗酒结合起来，打造5个主题玫瑰园、4个特色景观点及多个业态经营点，举办青年集体婚礼、“醉美平溪”烧烤节等文旅活动；同时，丰富罗酒产品系，开发文创产品，实现罗酒从种植、加工、销售到品牌推广的完整产业链，擦亮“宜丰罗酒”这一金字招牌。该主题村项目的建设和运营，吸引了多家商

入驻，也吸引了一批青年返乡创业就业。

平溪村升级改造“花、绿、路、水、房”，蝶变成美丽的“玫瑰小镇”。吴振中是土生土长的平溪人，每每谈到现在的变化，他的欣喜之情都溢于言表：“以前杂草丛生的荒地和路边都种上了漂亮的玫瑰花，每天最喜欢的事情就是在村子里转一转。”（张海燕）



江西日报 方向凝聚力量

## 2024年度江西日报广告代理招商公告

因业务发展需要，江西日报报业集团现对外诚招江西日报广告代理。相关要求如下：

一、**报名资格**：具有独立承担民事责任能力、经营活动中没有重大违法违规记录、具有良好业绩的广告公司，并且在报纸广告行业深耕多年，具有丰富的客户资源。

### 二、代理范围：

1. 江西日报版面各类型广告；  
2. 江西日报中缝广告。  
三、**报名方式**：将企业法人身份证（原件及复印件）、营业执照（原件及复印件）、公司业绩、广告经营思路、创收目标等材料送至江西日报报业集团（相关原件核实后退还）。

### 四、报名截止时间

2024年1月17日。  
五、**联系人**：邓先生  
**电话**：0791-86849835 13970072281  
**地址**：南昌市红谷中大道1326号，江西日报传媒大厦1306室。

江西日报报业集团  
2024年1月16日

中共江西省委机关报 传达党和政府的声音

创品牌 树形象 拓市场 您的首选媒体